

УДК 332.3

МЕСТО И РОЛЬ ЗЕМЛИ В ОБЩЕСТВЕННОМ ПРОИЗВОДСТВЕ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИИ

*Левина А.Н., студент 2 курса факультета агротехнологий,
земельных ресурсов и пищевых производств
Научный руководитель – Нужный А.И., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

Ключевые слова: земля, природные ресурсы, плодородие, рациональное взаимодействие, сельское хозяйство, гумус

В статье даётся анализ значения земли в общественном производстве и природопользовании. Характеристика основного свойства земли – плодородия.

Земля – это территориальный базис существования и деятельности людей, естественное средство производства. Земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в РФ как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории. [1]

По своей материальной форме это предметы и силы природы, развитие которых, их свойства и размещение соответствуют природным закономерностям. По своему же экономическому содержанию они представляют собой потребительные стоимости. Рациональное, экологически безопасное использование земельных ресурсов – конституционная обязанность каждого гражданина, каждого предприятия и общества в целом.

Земля характеризуется территорией, климатом, рельефом, качеством почв и другими признаками, служат пространственным базисом для размещения народнохозяйственных объектов и расселения людей, главным средством производства в сельском и лесном хозяйстве.

Землю правильнее всего рассматривать как ограниченно возобновимый природный ресурс. Рациональное взаимодействие элементов системы «земля – человек – производство» предполагает решение следующих принципиальных задач:

– сокращение неблагоприятного воздействия производства на земельные ресурсы до экологически безопасного уровня;

– улучшение и охрана земель с целью более полного удовлетворения материальных и социальных потребностей человека. [2]

Земля является первоосновой любой деятельности. Она выступает материальным условием ее возникновения, пространственным базисом ее осуществления, предметом, на который человек воздействует при решении производственных задач. Далее, земля используется в качестве орудия или средства труда при производстве продуктов земледелия путем воздействия на культурное растение – предмет труда. Это дает основание рассматривать ее как всеобщее средство производства для всех без исключения отраслей народного хозяйства, как предмет труда и орудие труда в сельском и лесном хозяйстве.

В аграрной и в индустриальной сферах деятельности роль земли всегда активна. Размещение промышленных предприятий и их нормальная работа зависят от качества грунтов, положения относительно мест получения и потребления сырья и готовых изделий, плодородия почв и других свойств земли, хотя при этом биологический потенциал земли используется только частично или не используется совсем. Наиболее полно полезность земли для общества раскрывается в сельском хозяйстве, где процесс производства непосредственно связан с ее плодородием и продуктивностью. [3]

Плодородие земель – главный отличительный признак их сельскохозяйственного предназначения. От него зависит производственная пригодность угодий к использованию в виде пашни, многолетних насаждений, сенокосов, пастбищ.

Главный показатель плодородия земель – наличие в почвенном покрове органического вещества (гумуса). При длительном использовании плодородие снижается – происходит потеря гумуса за счет его ускоренной минерализации, ухудшается структура почвы, повышается ее плотность, сокращаются запасы продуктивной влаги, снижается микробиологическая активность. Поэтому, просто необходимо проводить ряд мероприятий по повышению их плодородия.

Воздействие на естественную среду, в том числе и на землю, совершается в рамках конкретного общественного производства. Все существование и развитие человеческого общества неразрывно связано с землей и сводится в конечном итоге к взаимодействию человека с землей. Непременными звеньями этого процесса являются: труд и земля. В процессе труда человек опосредует, регулирует и контролирует обмен веществ между собой и землей.

Из всего сказанного выше можно сделать вывод о том, что роль земли в общественном производстве и природопользовании очень велика и ничем не заменима.

Библиографический список

1. Волков, С.Н. Землеустройство / С.Н. Волков. – М.: Колос, 2011. – 208с.
2. Сулин, М.А. Землеустройство / М.А. Сулин. – СПб.: Лань, 2005. – 289с.
3. Нужный, А.И. Теоретические основы землеустройства / А.И. Нужный. – Ульяновск: УГСХА, 2009. – 46с.

PLACE AND ROLE OF THE EARTH IN THE SOCIAL PRODUCTUON AND NATURE

Levina A.

Key words: *land, natural resources, fertility, rational interaction, agriculture, humus*

The article provides an analysis of land values in social production and environmental management. Characteristics of the main properties of the earth - fertility.